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UDENRIGSMINISTERIET

Udenrigsministerens besvarelse af spørgsmál nr. 154 (aim. del) stiliet af Folketingets
Miijø- og Plankegningsudvaig den 27. april 2007

Sporgsmâl:

Danmark er blevet /eritiseretforpâ modet i Den Internationale Hvafangstkommission (1[IVC) i 2006 at
stemme for den sàkaldte "St. Kitts erkla'ring", der bl.a. henviser til nodvendigheden af at regulere hvalbestande,
da hualerne ved at a'deJIsk truer fodevaresikkerheden. I et a° bent brev af 18. april2007 til Folketingets Mi4o-
og Plankgningsudvalg erkender Den Nordatlantiske Gruppe I Folketinget imidlertid at hualerne, der historisk
er blevetfanget, i/eke eederfisk, jf MPU aim. del - bilag 377. Er udenrzgsministeren enig med Den
Nordatlantiske Gruppe hen?

Svar:

J ordens mere end 80 hvalarter besttr dels af tandhvaler, dels af bardehvaler. Tandhvaler spiser
ofte bla*sprutter og fisk og f.eks. lever narhvalen i perioder stort set alene af hellefisk selv om
narhvalen ogs lever af sofugle, sler og andre hvaler. Nogle bardehvaler, som f.eks.
grønlandshvalen, spiser kun kril og krebsdyr, medens andre bardehvaler hovedsaligt lever af
smfisk. Vàgehvaler, finhvaler og pukkethvaler, der alle er bardehvaler, spiser, i grønlandske
farvande, i perioder, omkring 70% fisk, mest lodde og tobis, og kun resten i form af kril og
rejer. I andre farvande spiser de ogs sild. Det ville stledes vare ukorrekt, stfremt det anfores at
ingen hvaler spiser fisk. En ting er sikkert - hvaler er en vigtig del af okosystemet, og det er
ogs kiart, at aktorerne i okosystemet - mennesker, hvaler, sler og fisk - indvirker pa
hinanden.



UDENRIGSMINISTERIET

Udenrigsministerens besvareise af spørgsmâi nr. 155 (aim. del) stillet af Folketingets
Miljø- og Planliegningsudvalg den 27. april 2007

Spørgsmâi:

Japan, og i et vist omfang Norge, onsker ydeligvis ikke at liz'gge den reviderede forvaltningsmodel for hvalfangst
- "RMP" (Revised Management Procedure) - til grund for en eventuelfremtidgfastsa?ttelse afkommercielle
,7evoter. 'RtvIP" blev i 1992 vedtaget af Den Internationale Hvalfangstkommission ved eni<ghed. Li geledes
vedtog man med dans/e stotte en resolution om at anvendeforsigtighedsprincztpetfor denne "RMP" (enfaktor -
"tunning"pâ 0.72). Er den nuvcerende regering enig i, at ved en eventuelfremtidzggenâbning af den
kommerciellefangst, thai den vedtagne "RMP" med en "tunning "pci 0.72 ltegges tilgrundforfastscettelse af
kvoter?

Svar:

Danmark er ikke bekendt mcd, at Japan og Norge ikke onsker at anvende den i 1992 vedtagne
RMP-model ved en eventuel fremtidig faststtelse af kommercielle kvoter. Nat og hvis man
matte komme iiii enighed om fastsctte1sen af kommercielle kvoter for hvalfangst, sa vii
Danmark holde fast p. den i 1992 udarbejdede RMP eller pa en anden model, som vil indebre
en tilsvarende forsigtighed.



UDENRIGSMINISTERIET

Udenrigsministerens besvarelse af spørgsmâl nr. 156 (aim. del) stiiiet af Foiketingets
Miijø- og Planhegningsudvalg den 27. april 2007

Spørgsmâi:

Kan udenrgsministeren bekrcefte, at Danmarle pa det kommende mode i Den Internationale
Hvaifangstleommission vilfastholde, at vejenfrem er en udarbejdelse afet solidt kontrolsjistem "RZvIS" (Revised
Management Scheme) for en eventuelfremtidig kommercielfangst, herunder at "RMS" indeholder et krav am et
centralt DNA register?

Svar:

Det af Danmark i 2005 fremsatte forsiag om et Revised Management Scheme (RMS) blev
nedstemt. Uanset dette, s vil Danmark arbejde for at en tilsvarende model bliver den losning,
der kan holde IWC sammen. Hidtil hat man fra dansk side ikke fundet et centralt DNA register
nodvendigt, men Danmark er samtidig parat dl at genoverveje sine hoidninger, hvis dette kan
sikre alles tilsiutning dl en overordnet losning.



UDENRIGSMINISTERIET

Udenrigsministerens besvarelse af spørgsmâl nr. 157 (aim. del) stillet af Folketingets
Miljø- og Piankegningsudvalg den 27. april 2007

Spørgsmâl:

Kan udenrigsministeren bekrcefte, at Danmarle i/eke 11ean stotte nogenforin for kvoter (udover levoter til
fangerbefo/kningers traditionelle fangst) for "RMS" ergodkendt af Den Internationale Hva/fangstkommission?

Svar:

Danmark vile foretrkke at al hvalfangst (bortset fra den hvalfangst, der drives af
fangerbefolkningerne) skete pa basis af en RMS-model eller tilsvarende modeller. Nâr dette er
sagt, sa er det ogsà Danmarks generelle hoidnirig, at Danmark stotter en forsigtig beredygtig
udnyttelse af havets ressourcer - hvilket ga1der bade fisk og hvaler. Danmark har derfor i en
liengere periode haft mulighed for at støtte forsiag iii "small-type" hvalfangst dl samfund, der
historisk har vret afhengige af hvalfangst. Hidtil er sadanne forsiag ikke blevet vedtaget.



UDENRIGSMINISTERIET

Udenrigsministerens besvarelse af spørgsmâl nr. 158 (aim. del) stillet af Folketingets
Miljø- og Planhegningsudvalg den 27. april 2007

Spørgsmâl:

Kan ministeren bekrcefte, at Danmark p det kommende mode i Den Internationale Hvalfangstkommission vii
stotte, atfoigende emnerforbiiver en del afdagsordenen, og at Danmark vii bidrage konstruktivt til droftelserne
afdisse emner:

• afiivningsmetoder, der anvendes ved hvalfangst og andre sporgsmdi om
d5reveifa3rd,

• forsiag om iye hvaireservater,

• sundhedsiporgsnthi,

• Hvaiturismne (Th"haiewatching),

• Smná arter afhvaier,

• Conservation Comittee?

Svar:

Svaret er ja. Nevnte sporgsmM er pa dagsordenen (nogle som underpunkter) og - ja - Danmark
bidrager altid konstruktivt i det internationale samarbejde.


